

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XLI N.º 12.633	OFICINAS Escalator Viciano, 14	SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes	Lunes 15 de Diciembre 1930	IMPRESA Tampredo, Ltra L	Apartado de Correos, 12 Teléfono Urbano, 52	FRANQUEO CONCERTADO
-----------------------	-----------------------------------	-----------------------------------	----------------------------	-----------------------------	--	------------------------

HOY HACE 25 AÑOS

Marcha a Madrid el gobernador civil señor Sánchez Ortiz, sin previo aviso, suponiéndose que ya no volverá a encargarse del mando de la provincia.

Se reúnen en banquete los médicos de la provincia, para conmemorar el aniversario de la fundación del Colegio médico de la provincia.

Hace un frío crudísimo apareciendo nevadas las cumbres de Pañogolosa y las del Desierto de las Palmas.

El Cíamora anuncia que en breve vendrá a Castellón para dar una conferencia en el Centro Republicano el ilustre periodista Luis Morote.

Se dice que el periódico eciesiástico que aparece a primeros de año en sustitución de La Provincia será dirigido por don Salvador Guinot.

Cuando se dirigía al Grao en un tranvía el rico comerciante don Enrique Gimeno, se siente repentinamente indispuerto, alarmando en los primeros momentos su estado.

En Adzaneta es gravemente herido en reyerta Miguel Tomás.

En Bilbao se celebra la boda de la popular tiple valenciana Ampara Teberner con el abogado don Francisco Prieto.

CRÓNICA

Domingo por medio

Amaneció un día sereno, soleado, espléndido pero a media mañana empezó a soplar fuerte, tornándose que se malograra la fiesta dominiguera. No pasó a mayores y hubo concurrencia en Ribalta durante el concierto de la brillante Banda Municipal.

En el cuartel de San Francisco juraron la Bandera los reclutas incorporados últimamente y el público que durante las horas de buraco se refugió en los Casinos, Cafés y Bares devorando la prensa valenciana y madrileña.

En el Sequiol hubo encuentro de Liga y allí acudió la gente, llorando casi totalmente. Los que quisieron resistir las inclemencias del tiempo en campo raso lloraron los Cines y el teatro Principal.

La calle de González Chermá se puso imposible durante las horas del paseo, costando trabajo romper los tapones del Cine Royal y de la Granja también Royal.

Fuera de programa el asalto al Casio Antiguo donde la juventud bailó hasta la hora de cenar.

Y no hubo más sino el natural descontento de los aficionados, que aquí son legión, por la derrota del C. D. Castellón en su propio campo.

Lo que diría el otro: «alguna vez han de ganar los moros.»

El Centro de Estudios Económicos Valencianos - EN EL - Ateneo de Castellón

La Conversación del sábado

Exajeradas en Valencia las noticias acerca del excepcional estado de cosas en esta Región, no pudo ser tan numerosa la expedición que se anunció acompañando a los meritisimos miembros del Centro de Estudios Económicos y el alcalde de Valencia se hizo representar por el señor Lassala, presidente de la Cámara Oficial Agrícola y el Presidente de la Diputación por el de la de Castellón.

Obligaciones urgentes de su cargo impidieron también la asistencia del ilustre general gobernador militar de Castellón, señor Llanos, pero envió al acto a su ayudante el comandante señor Arshujo.

Occuparon el estrado presidencial los señores gobernador civil don José Marín de Veses; el presidente de la Audiencia don Luis Zapatero; el comandante-ayudante de S. E.; el alcalde de Castellón don Manuel Brega; el Presidente de la Diputación, que a la vez lo es también del Ateneo, y los miembros del C. E. E. V., señores Sarthou, Lassala y Perpiñá con sus acompañantes, señores Caspó Baixauli y Escrivá.

El auditorio numeroso estando representadas todas las entidades económicas: Cámaras de Comercio, de la Propiedad y Agrícola; Junta de Obras del Puerto, Circuitos Mercantil y Frutero; Ayuntamiento y Diputación; Asociación provincial del Magisterio; Colegios médico y farmacéuticos; Inspección de 1.ª Enseñanza; Sociedad Castellonense de Cultura, prensa local, prestigiosas personalidades del comercio y de la industria; representaciones de Villarreal y Almazora, de los diferentes centros de la capital y distinguidas damas.

La conversación.

Empezó el señor Perpiñá informando sobre las novedades de la semana, tan breve y claro como que dispuso enseguida el ánimo de la concurrencia.

Don Carlos Sarthou

Seguía el doctor Perpiñá el ilustre iniciador del C. E. E. V., don Carlos Sarthou quien de manera rápida, pero clara y ordenada, expuso el objeto de esta nueva institución, haciéndose aplaudir al acenar la nota de la independencia del Centro y las características serenas, imparciales, prácticas de su organización, de la que es alma el secretario señor Perpiñá, para cuya inteligencia y actividad tiene calurosos elogios.

El doctor Perpiñá

Vuelve a intervenir el señor Perpiñá y su discurso, acompañado de la lectura de estadísticas, fragmentos de discursos, recortes de prensa, etc., es un canto a la expansión, agrícola, comercial e industrial, como signo de la mayor cultura de los pueblos, haciendo resaltar el elevado grado cultural que Castellón alcanza, citando al efecto el triunfo logrado por el libro «Tomba Tossal».

Brevemente reseña la organización del C. E. E. V. que permite el conocimiento anticipado de las convulsiones sociales, su influencia en el mercado de la moneda, etc. y termina esperando la colaboración de todos para la mayor utilidad del Centro en cuestión.

Como el señor Sarthou es también muy aplaudido el ilustre secretario del C. E. E. V. que llegó a adueñarse del concurso, convencido este totalmente el llegar a este punto de la conversación de la obra trascendental que cumplen los miembros del Centro visitante.

Don Vicente Lassala

No pudo venir el marqués de Villagracia y cerró la interesante charla el incansable presidente de la Cámara Agrícola de Valencia, quien se ocupó de la crisis de la producción agrícola y sus remedios. Antes ofreció el panorama

Teatro Principal Compañía García León-Perales

«El padre Alcalde». «El crisol» y «Las doctoras»

Aunque la indole del número de hoy del periódico, casi no nos lo permite, por la falta de espacio, no queremos dar cuenta del debut de esta excelente compañía, que creó el escenario del Principal del ambiente que en el había dejado una oleada de mal gusto y peor arte, sin dedicar un sentido recuerdo a la insigne actriz cuyo apellido encabezaba el año pasado el título de la compañía, que aquí pasó sus últimas Navidades y empezó el último año de su existencia, para que quedase en Castellón el recuerdo del arte exquisito y fina comicidad de la gran Irene Alba, gloria de nuestra escena.

Tres estrenos y los tres afortunados, aunque siendo sinceros hemos de anotar gran parte del éxito a la cuenta de los intérpretes, ya que ninguna de las obras estrenadas puede catalogarse entre lo excepcional.

«El padre Alcalde» de Muñoz Seca, con el consabido truco en el título, ya que no hay otra paternidad que la fingida de almas de un cómico disfrazado de cura, que dice apollidarse Alcalde, no es precisamente una de las mejores obras del rey del trimestre, siquiera tampoco sea de las mejores.

No tiene la plétora de chistes de algunas de sus producciones, siquiera sean los que hay algo más seleccionados, aunque no faltan algunos en los que pueden apreciarse la premeditación y el ensañamiento. Pasa, a veces un acto, sobre todo en el primer acto, la acción, pero logra al fin interesar con unas gotas de sentimentalismo, que se van haciendo de rigor en las obras de Muñoz Seca.

«El crisol» de Leopoldo García Colta y Joaquín García León, de asunto muy trillado y moral de un cuento de Calleja—el indiano que se finge pobre para apreciar mejor el cariño de su familia—tiene en su abono la perfecta técnica con que se mueven los personajes el acabado estudio de caracteres y el interés que logra despertar en el respetable, aunque desde el principio se adivina el final, lo que no deja de producir cierta satisfacción al espectador.

«Las doctoras» de Eduardo de Haro, sería una comedia original si no existiese ya «Una muchacha de vanguardia» de Angel Custodio y Javier de Burgos, que desarrolla el mismo tema y aún diríamos que con ventaja.

Como decimos antes, la interpretación añadió méritos a las obras en gran proporción y sin que podamos detallar la que obtuvo cada una de ellas, no podemos silenciar que Socorrito González, dama joven de positivo mérito, gustó aún con papeles de poco monta; que Irene Caba Alba, lo mismo que su hermana Julieta, fueron aplaudidas en algunos matices muy justamente, pues cada una por su estilo, llevan trazas de continuar las glorias escénicas de su ilustre madre, de la que la primera es un fiel reflejo; que García León y Manuel Perales, el primero como actor cómico insuperable y el segundo, como actor elegante y dueño de la escena, reanvaron sus triunfos y con los elementos ya conocidos de la compañía, los nuevos como Carmen Vidal, Laura Alcoriza, Julia García Gibert, Emilia Gil, Ramiro de la Mata y Tino Rodríguez causaron muy buena impresión, escuchándose muchos aplausos en las tres representaciones.

CRONICA SOCIAL

Segundo «asalto» al Casio Antiguo

La voluntad firme que sienten los chicos de divertirse vence lo invencible. Esta intima peña puede considerarse como la plenitud satisficida de la mútua penetración. Para estos simpáticos y admirados chicos ya no existe otra preocupación que la de hacer suya la máxi «a masóica Todos para uno y uno para todos, y si así lo hacéis, tener la seguridad absoluta que habréis dado un paso de gigante dentro de la vida feliz a que por vuestros pocos años tenéis derecho indiscutible.

Este segundo asalto estuvo más animado y concurrido que el anterior; el conjunto de chicas tan espléndido y tan repletas de sueños celestes, cristalinos y divinos, que aromtizaron el salón haciendo peligrar la respetabilidad de este rancio abate; y los chicos, dentro siempre de la intransformable línea de conducta que se trazaron el primer día.

Transcurrieron las horas en el mayor de las delicias; la gente joven bailó hasta rendirse (si es que se rinden alguna vez); y los que ya no podemos tirar del peso de los zapatos, extasiados con el recuerdo imborrable de aquellos felicitos días en que corrimos este mismo salón al compás de un vertiginoso y elegante *boston*, soportando con la punta de los dedos aquellos cuerpos de reina con cabecitas de muñeca que por toda compostura lucían, la realeza de su belleza y la frescura de su juventud.

¡Bien satisfechos podéis estar, mi distinguidas amigas! que si ahora nuestras hijas disfrutan, lucen y se divierten con más libertad que en nuestros tiempos; y se presntan a los ojos del espectador arrogantes, gentiles y bellísimas, no siento ninguna envidia por haber nacido antes; ellas solo lucen una herencia incompleta de lo que fueron sus padres.

La orquesta a piano y violín acerta ísimamente y digna de felicitación.

Los iniciados es, propulsores y organizadores del baile don Miguel Bartolomé y don Angel Alloza, incansables y merecedores de

la estimación social y particular de la «Peña».

Como en el «Asalto» anterior, éste dió comienzo a las seis para terminar a las nueve en punto; y me encargan haga presente que en lo sucesivo sean todos tan puntuales como hasta aquí.

Recreamos nuestros enturbidados ojos con la visión de las señoras de Guerra, de Marit, de Ferrer, de Carol y de Viñó y de las señoritas Emilia Peris, María Meneses, Antilia Feltzer, Paquita García Odón, Dolly y Mery Guerra, Carmen Mes, Carmen García, Elisa y Luisa Asensi, Nieves Adell, Periquita García Piquer, señorita Jaques, Valentia García, María Penichet, Conchita Alloza, Josefina Cantó, Emilia Sánchez, Emilia Ferrer, y Alfredo Andrés.

Señores: Penichet, Alloza, Martínez, Oliver, Buzón, Santamaría, Janini, Barquero, Ayuso, Carcl, Noguera y otros.

Varias partes integrantes de la «Peña» me dan una idea que yo no me la quiero guardar; piensas, con razón, que sería de una gran conveniencia para los intereses festivos de la misma, que constantemente estuviesen designadas en servicio permanente, tres chicas y tres chicos (relevables de tiempo en tiempo) para que éstos a manera de junta directiva, iniciasen y resolviesen las fiestas que se habrán de dar. A mi modesto entender, me parece la idea de perlas, pues sería esta la forma de evitar olvidos y apatías de parte de todos.

La idea ya está dada, ahora pensar sobre ella y en la primera reunión hacer lo que me proponer: una lista de adheridos y deap-ésa nombramiento de la junta.

Estoy viendo que de seguir con esta velocidad inicial, acabaremos por tener una casa social.

Mi felicitación entusiasta a la «Peña» en general y a cada uno en particular por la sólida unión que presentan en sus decisiones, y no dudar, que en el momento que sepa alguna confidencia que os interese, enseguida tocará la campana de alarma.

El Abate Faria.

El Gobernador Civil

El señor Martí de Veses se hizo cargo admirablemente de todo lo dicho y fácil de palabras, conecor del problema como valenciano y convencido de la necesidad de la intervención oficial empezó por expresar la complacencia que como representante del Gobierno la producía el acto. Solicitó para estos problemas de la economía nacional la aportación ciudadana porque todo no depende de la acción oficial y desde luego recogió la petición del señor Lassala para crear en Castellón la Cámara Oficial Agrícola.

Alude después a los servicios que presta el ministerio de Economía, deseando siempre dar solución adecuada a todos los problemas que plantea la riqueza nacional en todos sus aspectos y termina ofreciendo su concurso a Castellón sabiendo que lo prestaba también a Valencia y por consiguiente a España.

El señor gobernador fué objeto de atonadoras aplausos.

Breves palabras de gracias

El señor Castelló y Tárraga pronunció breves palabras de gracias a los miembros del C. E. E. V. por la molestia causada trayéndolos aquí; a las primeras autoridades por el realce que con su presencia daban al acto; a la asistencia de las representaciones de las fuerzas vivas; a las señoras y señoritas; a todos.

Ofreció el modesto concurso del Ateneo para el desarrollo de las ideas allí expuestas y por último saludó a Valencia, expresando sus deseos de la mayor penetración entre ambas provincias para la mayor pujanza del reino valenciano y de España.

Habla el alcalde

Con su habitual elocuencia puso fin el alcalde don Manuel Brega a la brillante velada para devolver el abrazo al de Valencia, felicitar a los oradores y prometer al C. E. E. V. la ayuda que correspondía a Castellón en la patriótica misión que se ha impuesto.

«Lunch» en el Casino Antiguo.

Terminado el acto del Ateneo los distinguidos expedicionarios valencianos acompañados de las autoridades, una encantadora representación del bello *sex*; representaciones de los centros oficiales, fuerzas vivas, etc., se trasladaron al Casino Antiguo y en el Salón de fiestas se les obsequió con un espléndido *lunch* levantándose las copas por Valencia, por Castellón y por España.

El servicio estuvo a cargo del abastecedor del Casino y de la organización se encargaron el oficial mayor de la Diputación don Santiago Prim y el jefe de Negociado del Ayuntamiento don Ricardo de la Torre, recibiendo justos plácemes.

Sociedad Filarmónica de Castellón

El próximo miércoles, día 17 del actual, dará esta Sociedad su primer concierto del curso artístico 1930-31, el cual estará a cargo del eminente violoncellista Bernardino Gálvez, profesor del Conservatorio del Liceo de Barcelona, con la cooperación de las eximias artistas Herminia y Nieves Gas, piano y violín, respectivamente. Dicho concierto se celebrará en el Salón-Cine Doré a las 21'15 del referido día.

Lo del día

Después de los desgraciados sucesos de Jaca

DOS NOTAS OFICIOSAS DEL GOBIERNO

En la primera se explica cómo ocurrió la sublevación y marcha hacia Huesca. El encuentro con las tropas leales.-Muertos, heridos y prisioneros.-Consejo sumarísimo.-Dos penas de muerte y varias penas de cadena perpétua

En la segunda se dá cuenta de la detención del Comandante Franco y algunos de sus compañeros en el Aeródromo de Cuatro Vientos

De Madrid se han facilitado durante la última madrugada y la mañana de hoy las siguientes Notas oficiales:

Primera Nota oficial.

Vencido el movimiento de Jaca es llegado el momento de que el Gobierno comunique a la opinión todos los antecedentes a que el mismo respondió, el desarrollo que hubo de seguir y las consecuencias que de él se quieren derivar y como del simple relato de lo ocurrido es la mejor enseñanza la que los sucesos ofrecen, bastará con expresar sucintamente los hechos.

Un grupo reducido de oficiales de la guarnición de Jaca, secundado por úculos de soldados y paisanos, logró audezmente sorprender en sus domicilios durante la noche del 12 al 13, al general gobernador de la plaza, coronel del Regimiento de Galicia y al teniente coronel de la Palma, así como

otros jefes y oficiales que dormían alojados en la Ciudadela; así mismo consiguió el núcleo rebelde detener a los jefes y oficiales de afectos a sacar a la calle las tropas haciéndoles creer que se había proclamado en toda España la República. No tuvieron los revoltosos igual fortuna en sus propósitos de someter a las fuerzas de Carabineros y Guardia civil por lo cual dieron muerte a dos de aquellos y al sargento de la Beneficencia comandante del puesto, víctimas inocentes que han perdido con honor la vida en cumplimiento de su deber.

Eliminada así la actuación de jefes que pudieran sujetar a la rebeldía, y suprimidos sin reparos elementos que hicieron frente a éste, los sediciosos se adueñaron

201

Pregunte usted hoy mismo en
La Senyera, Colón, 42

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

La población, cortaron las comunicaciones, se proveyeron de armamento con el cual y con los uniformes de los almacenes de los cuerpos equiparon a los paisanos, requisaron camiones, organizaron una junta revolucionaria que expidió salvo conductos y ejerció los actos de mando, y emprendieron la marcha sobre Huesca a cuyo fin se valieron de vehículos automóviles y de la vía férrea aunque no pudieron llegar hasta Ayerbe, porque en esta estación resistieron fuerzas de la Benemérita y Carabineros que además levantaron los raíles en cumplimiento de órdenes del Gobierno. Este mientras tanto, había acumulado elementos para ahogar la rebelión ordenando que desde Zaragoza y de Pamplona acudieran fuerzas para dominar el movimiento.

Al advertirse en Huesca la incoordinación con Jaca y ante los rumores de que algo anormal ocurría en esta población, el general gobernador militar don Manuel de las Heras, salió acompañado del jefe de Estado Mayor, de dos oficiales y doce números de la guardia civil, en dirección a Jaca, y al intentar reducir a la obediencia a la columna rebelde que avanzaba, no pudo lograr su propósito, pues por desgracia la obediencia de los sublevados fué tan grande que en vez de aceptar a su superior, dispararon contra él y sus acompañantes, hiriendo al referido general y a un guardia civil, matando a un capitán de este Instituto, prendiendo a un teniente del mismo, y al jefe de Estado Mayor.

Las fuerzas de la guarnición de Huesca, compuestas del Regimiento de Valladolid y de un Regimiento pesado de Artillería, al tener noticia de la marcha hacia esta población, salieron de la plaza al mando del coronel señor Muñoz Barredo, y ocuparon posiciones defensivas en las que permanecieron toda la noche para detener el avance de los sediciosos. Las fuerzas que habían partido de Zaragoza en tren militar y en camiones, llegaron en la madrugada del día 13 a Huesca y constituyendo una columna mandada por el general Dollé, marcharon a reforzar las posiciones establecidas por aquella guarnición ante las cuales se presentaron los sublevados a las ocho de la mañana.

No habiendo obtenido éxito la maniobra obtenida por los sediciosos de atravesar las tropas leales, rompieron el fuego contra ellas que fué contestado por la Artillería y las ametralladoras inmediatamente. Comenzó la desbandada de los rebeldes que dejaron sobre el campo dos muertos y varios heridos, abandonando en su huida las ametralladoras, fusiles y camiones que habían utilizado. La columna leal avanzó hacia el Norte recogiendo todo el material cedido y apoderándose de 198 hombres, y continuando su marcha hacia Ayerbe entraron en ésta a última hora de la tarde, donde se sometieron seis oficiales y trescientos hombres. Como quiera que a su vez la noticia del avance y de su resultado había llegado a Jaca, se ausentaron precipitadamente los sediciosos que allí habían quedado, de suerte que el teniente coronel de Carabineros pudo reunir elementos bastante para poner en libertad a los jefes y oficiales detenidos, y restablecer la situación que estaba normalizada cuando llegó por la noche la columna organizada en Pamplona.

Con esto quedó terminada la rebelión, de la cual destacan cual merecen destacarse, dos notas contradictorias: De una parte la fidelidad de la institución armada, que, respondió a su tradicional lealtad, y de otra la honda ofensa que algunos ofuscados han sufrido a la disciplina militar imponiendo la intervención de la Jurisdicción militar que ha comenzado la instrucción de las causas correspondientes habiendo ya juzgado a seis oficiales en procedimiento sumarísimo dictándose por el Consejo de Guerra correspondiente en la plaza de Huesca en las primeras horas de la mañana de ayer sentencias, por la cual se ha condonado a la última pena a los capitanes del Regimiento de Galicia don Fermín Galán y don Ángel García Hernández; y a reclusión perpetua al capitán de artillería desayudado don Luis Silas García, teniente del Regimiento de Galicia don Manuel Muñoz Izquierdo, teniente del batallón la Palma don Miguel Fernández Gómez, y Jefe de la Galicia, don Ernesto Gishbert Blay. El fallo respecto a los dos primeros fué ejecutado a las dos de la tarde del día de hoy.

Lo dicho bastaría para que la opinión pública quedara imparcialmente informada, pero conviene añadir algo más con objeto de que no la sorprendan las salpicaduras que acaso traiga consigo la actitud de ciertos elementos siempre a aprovechar para sus fines cualquier estado de inquietud y apasionados hasta el punto de no comprender que estos movimientos fracasan totalmente cuando su

iniciación ha podido atajarse y su proceso es conocido. Todas las noticias que se tienen sobre la abortada sedición coinciden en afirmar que el chispazo de Jaca debía ser comienzo de una subversión general, a base de huelga revolucionaria y apoyándose el levantamiento republicano que el Ejército había de contemplar con pasividad; bien a las claras está la equivocación padecida: el elemento militar obedeciendo a imperativos esenciales de su misión ha rogado el papel que sin fundamento se le asignaba. Con ello sería suficiente para que se viera a tierra toda la construcción levantada sobre tan erróneo supuesto, pero que se olvida además, al proponerse el levantamiento, como el que se había fraguado, nadie puede regular luego su evolución ni es capaz de controlarlo en su desenvolvimiento, porque en todo conurbamiento de elementos de desorden sea en definitiva los más turbulentos y estromatistas los que prevalecen, conduciendo los sucesos hacia el fin que a su interés importa aunque ya de desear los propósitos de los que desearían quedarse a mitad del camino. Lo que pueden dar de sí las agitaciones comunistas, anarco-sindicalistas abandonadas a su propio impulso es cosa harto sabida por las que las últimas huelgas generales sufridas en regiones tan diversas y con tan fácil relieve. Lo que haya de significar un conato republicano, detenidos como están sus promotores, y descartada la ayuda con que torpemente creían contar, no es tan poco motivo de seria preocupación; ahora bien, la repulsa general con que los pasados sucesos han sido acogidos deben seleccionarse a todos para que advertidos de lo que se pretendía reaccionen en favor de las ideas de orden y paz pública, indispensable para toda convivencia civilizada.

Por su parte el Gobierno consciente de sus obligaciones, no tardará remiso en cumplirlas y enterado de cuanto se trama quiere hacer constar que dispone de medios sobradísimos para restablecer la tranquilidad sea cualquiera la medida en que intente perturbarse. Los Tribunales actuarán interviniendo lo mismo cuando se trate de fallar los sangrientos episodios acaecidos, que al enjuiciar la conducta de sus inductores. La Ley aplicada serenamente le bastará para arreglar la situación. Es sensible que la marcha hacia la normalidad se sea interrumpida por obstáculos tan torpemente acumulados; no es menos lamentable que nuestra moneda sufra, con daño para todos, las repercusiones de la presente agitación, pero a la postre y muy en breve el Gobierno apoyado por la opinión despeará para mucho tiempo el porvenir, sustentado festinamente y procediéndose en toda ocasión con entera proporción al Estado que estos movimientos causan a los intereses supremos del país.

Otra nota oficial

El comandante Franco al frente del personal de un grupo a sus órdenes de Aviación se apoderó en la mañana de hoy de la Estación Radio de Cuatro Vientos lanzando la noticia de que se había declarado la República en Madrid. Adoptada inmediatamente por el Gobierno las medidas oportunas para restablecer la situación, fueron aprehendidos el comandante Franco y el mencionado grupo estando sujetos a la jurisdicción militar.

Se posee en conocimiento esta estratagemas que ha divulgado una absoluta falsedad con el fin de que no cunda el engaño ya que restablecida la situación en el mencionado aeródromo y existir en provincias la más completa tranquilidad y en las que únicamente en algunas capitales se ha declarado la huelga pacífica debida a informaciones equivocadas.

Nota oficial facilitada por el Gobierno militar, continuación de la de esta fecha

«La sublevación de los aviadores de Cuatro Vientos, ha sido dominada por fuerzas de esta guarnición que rompieron fuego contra Estación de Aviación, la que izó la bandera blanca rindiéndose en el acto. Este hecho asegura término de lamentable episodio. Castellón 15 Diciembre 1933.»

Movimiento del puerto

Caballote de embarque de MANUEL MAS

Día 15.

A la carga:

«Fulton» para Manchester.

«Pan» para Manchester.

«Passaj» para Hamburgo.

Salidos:

Los tres vapores puestos a la carga.

Anciados para cargar mañana:

«Kaut» para Hull.

«Hansa» para Boston y Newcastle.

Actos de Sociedad

El Obispo de Tortosa

Ayer tarde llegó de Tortosa el ilustre doctor Bilbao.

La estancia del señor Obispo se prolongará por toda esta semana para asistir a los diferentes actos anunciados con motivo del centenario del Venerable Párroco de Alcora don Juan B. Bertrán.

Esta mañana ha oficiado en los actos del Hospital que reseñamos aparte y después ha presidido en su Palacio la Asamblea sacerdotal que ha continuado esta tarde.

Bien venido sea nuestro amado Pastor.

El Obispo de Oviedo

Para últimos de mes se esperaba en Burriana el Obispo de Oviedo, doctor don Juan Bautista Luis Pérez.

Su ilustrísima permanecerá en su casa del Grao de aquella ciudad una corta temporada.

Pepite Ruiz

Ayer ya salió de casa esta distinguida dama, recibiendo muchas felicitaciones por la fortuna de la operación sufrida y pronto restablecimiento.

De vacaciones

De Barcelona, donde cursa sus estudios, y para pasar aquí las vacaciones, ha regresado el simpático Salvadorito Montoya, hijo de nuestro querido y buen amigo don Wanley Montoya.

Los diputados Giménez y Gómez Cortés

Hoy han estado breves horas en Castellón los diputados provinciales don Manuel Giménez y don Francisco Gómez Cortés, a quienes acompañaba el alcalde de Segorbe.

Don Joaquín Dualde

Desde ayer y aprovechando las vacaciones de Navidad, se encuentra en su magnífica finca de Bachí, el sabio jurisconsulto, catedrático de la Facultad de Derecho de Barcelona, D. Joaquín Dualde.

El doctor Vidal Jordana

De Madrid, donde ha pasado una temporada, ha regresado el subdirector del Instituto provincial de Higiene, doctor Vidal Jordana, con su bella esposa e hijos.

El Familiar del Obispo de Tortosa

En el concurso abierto por el Ilmo. señor Obispo para premiar con quinientas pesetas la mejor narración, en estilo popular, de la vida del venerable Bertrán, párroco de Alcora, ha sido juzgada acreedora al premio la presentada por el Rvdo. doctor don Felipe Pitarque.

Ehorabuena al culto y joven sacerdote.

Boda noble y distinguida

Desde Alcanar escriben a un periódico de Tortosa lo que sigue: «Con elegancia terjetón la respetable señora doña Candelaria Español y Laclaustra, viuda del muy ilustre señor don Joaquín de Suñer y Viale, noble de Cataluña y Caballero militar del Santo Sepulcro, nos participa el matrimonio onice de su hijo, la elegante señorita María Luisa, de esta ciudad, con el distinguido joven e ilustrado abogado de Valencia, don Vicente Santhia Creixach; cuya ceremonia tendrá lugar, Dios mediante, el día 2 de Enero próximo en su oratorio de la Dehesa «Sol de Riu del Rey». Bendecirá la unión una elevada autoridad eclesiástica.

Agradecemos la deferencia y damos nuestros parabienes a los futuros cónyuges y a sus respectivas familias.»

Invernando

De Cortes de Arenoso y para invernando en Castellón, ha llegado la familia de nuestro querido amigo don Juan Lorea.

Nombramientos

Hen sido nombradas auxiliares de esta Delegación de Hacienda las señoras Carmen de Boucher Villen e Isabel Bruguera García.

Distinción

Nuestro querido amigo, el joven médico don Manuel Peris Igual, que desde hace tiempo se encuentra en Barcelona para especializarse en «Vías Respiratorias», ha sido objeto, por parte del sabio doctor Sayé, director del Dispensario de Asistencia Social de Turberculosis, de una significativa distinción, cual es la de su nombramiento para la asistencia domiciliar de dicho Dispensario.

Nos congratula vivamente la noticia y le felicitamos sinceramente.

Teatro Principal

Gran Compañía de Comedias

— DE —

García León Perales

PARA HOY

A las 9'45 noche

Estreno de la comedia en tres actos original de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero,

Los Dueños de Sevilla

GRAN ÉXITO

En el Gobierno Militar

Movimiento del día.

Como el de ayer ha sido muy movido el día de hoy, desfilando por allí autoridades, particulares, prensa, etc.

El señor General ha recibido a los periodistas al mediodía, informándoles de las últimas ocurrencias.

Su ayudante, el comandante señor Araujo, lo mismo que el secretario del Gobierno militar comandante de Estado Mayor señor del Aguila, se desayunan por atender a sus visitantes y hacer más fácil la tarea de la prensa.

Salón Roxas

PARA HOY

De 9'30 a 12'30

Extraordinario estreno

La superproducción Paramount, titulada

Dulcísima

Diversita comedia musical cuya acción de fantasía se desarrolla en un colegio de chicas y uno de chicos, interpretada por la hermosa Nancz Carroll y el joven actor Jack Oakie

Bataca, 1'00; Silla, 0'60

General, 0'30

PRÓXIMO MIÉRCOLES

Una gran película

S. M. La Girl

Por Mary Eaton

No olvide usted que en la próxima semana se estrena la obra cumbre de la hermosa BEBE DANIELS

Río Rita

película hablada en español por dobles

En el Gobierno Civil

Oyendo al señor gobernador.

Como todos los días se ha visto esta mañana muy concurrido el despacho del gobernador civil don José Martí de Veses.

A la una y media ha recibido a los periodistas y hablando del momento actual el señor de Veses daba la seguridad absoluta de que el Gobierno, firme en su propósito de mantener el orden, no perderá la serenidad máxima cuando sabe que tiene la confianza del país.

Añadió que todos los despachos que recibe los traslada al gobernador militar y que allí seguramente serían facilitados a la prensa.

El señor de Veses, como en tiempos normales, recibe las visitas de los comisionados de los pueblos y en su incansable labor los despacha a todos con la justicia que presiden sus actos.

Diputación provincial

La galería del Hospital.

Esta mañana se ha celebrado la subasta de las obras de la galería del patio central del Hospital.

Ha autorizado el acto el notario señor Mendoza y han constituido la mesa el presidente, el di-

putado director del Hospital y el secretario de la Corporación provincial.

Se han presentado seis pliegos y provisionalmente se ha adjudicado la subasta a don Vicente P.íncipe, por la cantidad de pesetas 34.431'91.

En el Ayuntamiento

Sin noticias

El alcalde señor Breva no tenía esta mañana ninguna noticia que comunicar a los periodistas.

Recepción provisional

El teniente de alcalde señor Campos, que entonces entraba en el despacho del señor alcalde, nos ha dicho que esta mañana, juntamente con el arquitecto municipal, había estado en la recepción provisional del pavimentado de las dos Rondas.

Añadió el señor Campos que había hecho algunas advertencias acerca de varios embalses que se hacían y que el contratista corregiría.

Bendición e inauguración de la Capilla del Hospital

Con lausitada solemnidad se ha verificado esta mañana la bendición de la amplia Capilla del Hospital provincial, quedando abierta seguidamente al culto. Ha contribuido extraordinariamente a la mayor brillantez del acto la intervención del incansable Prelado de la Diócesis y la presencia de todas las autoridades de Castellón, atención que toca agradecer mucho por la hora intempestiva del acto.

Antes de las ocho estaban ya en el patio central, adornadas con colgaduras todas sus ventanas, las banderas del Regimiento y de la Beneficencia y después de esa hora han empezado a llegar las autoridades y representaciones de la guarnición.

A las ocho y media llegó el señor Obispo con su familiar el doctor Pitarque, recibiendo a los acordes de la música de Tetuán. Precedido de la Cruz y seguido de las autoridades, clero, comunicadas religiosas, invitados y personal de la casa, con gran número de damas, ha penetrado en el patio central el señor Obispo y frente a la capilla, ante una mesa colocada al efecto, se ha revestido, procediendo a la bendición del exterior del edificio.

Bendecido el exterior ha entrado en el templo el señor Obispo, bendiciendo igualmente el sagrado recinto y verificada esta ceremonia, a la que han ayudado muchísimo Vizcarro, como tal maestro de ceremonias y los capellanes del Hospital, Beneficencia y Regimiento de Tetuán señores García, González y López, respectivamente, ha seguido el santo sacrificio de la Misa, oficiando el mismo señor Obispo, quien al terminar ha pronunciado una sentida y adecuada plática con aquella sencillez y lenguaje persuasivo que son la característica de la oratoria del doctor Bilbao.

El templo aparecía completamente lleno y durante la Misa la capilla de la Beneficencia ha interpretado selecta música y cantado motetes.

Del acto ha obtenido Pepe Pastor varias fotografías y en una de ellas aparece el señor Obispo al pie de la escalinata de la Capilla rodeado de los señores gobernadores civil y militar; presidente de la Audiencia y de la Diputación; alcalde don Manuel Breva; delegado de Hacienda, director del Instituto, coroneles de Tetuán y de la Zona; jefes de las comandancias de la Guardia civil y carabineros; comandante ayudante de S. E.; jefe de Intendencia; diputado provincial don Juan Aragónés; jefe del Centro de Telégrafos, señor Pons con el oficial habilitado del mismo señor Ripollés; magistrado suplente don Julián Poy; representaciones de los distintos cuerpos de la guarnición, médico oftalmólogo del Hospital don Ramiro Herrero; reverendos señores Pitarque, Vizcarro, López y García; el P. Escolapio Monreal, el párroco de la Santísima Trinidad don Santiago Fabra, secretario de la Diputación y otros.

La fotografía constituye un hermoso recuerdo de la brillante fiesta de esta mañana.

Por la numerosa y distinguida ha llamado la atención la comisión de damas que ha asistido a la ceremonia, entre las cuales figuraba también doña Rosario Doménech, que regló la Custodia. Doña Concha Alloza, se ha presentado con una representación de la Cruz Roja. Intereses Católicos estaban también nutridamente representados, viéndose además a las espo-

Respecto a los rastrillos tal como están ahora más altos que la acera, dijo el señor Campos que esta noche en la sesión del pleno llevará una moción para que se confeccione un presupuesto y se vaya enseguida al arreglo pues no puede seguir así en evitación de alguna desgracia.

LONJA DE PESCADO

— DEL —

Pósito de Pescadores

Movimiento del día 13 Diciembre

Total de kgs. entrados: 2.290

CLASES	PRECIOS
Salmonetes.	de 40 a 53
Pejel y bozugo.	de 25 a 30
Merluza.	de 30 a 35
Molleras.	de 18 a 20
Sardina.	de 6 a 12
Jurel.	de 8 a 12
Boga.	de 16 a 18
Palpos y jibia.	de 12 a 20
Xucla.	de 10 a 15

Con lausitada solemnidad se ha verificado esta mañana la bendición de la amplia Capilla del Hospital provincial, quedando abierta seguidamente al culto. Ha contribuido extraordinariamente a la mayor brillantez del acto la intervención del incansable Prelado de la Diócesis y la presencia de todas las autoridades de Castellón, atención que toca agradecer mucho por la hora intempestiva del acto.

Antes de las ocho estaban ya en el patio central, adornadas con colgaduras todas sus ventanas, las banderas del Regimiento y de la Beneficencia y después de esa hora han empezado a llegar las autoridades y representaciones de la guarnición.

A las ocho y media llegó el señor Obispo con su familiar el doctor Pitarque, recibiendo a los acordes de la música de Tetuán. Precedido de la Cruz y seguido de las autoridades, clero, comunicadas religiosas, invitados y personal de la casa, con gran número de damas, ha penetrado en el patio central el señor Obispo y frente a la capilla, ante una mesa colocada al efecto, se ha revestido, procediendo a la bendición del exterior del edificio.

Bendecido el exterior ha entrado en el templo el señor Obispo, bendiciendo igualmente el sagrado recinto y verificada esta ceremonia, a la que han ayudado muchísimo Vizcarro, como tal maestro de ceremonias y los capellanes del Hospital, Beneficencia y Regimiento de Tetuán señores García, González y López, respectivamente, ha seguido el santo sacrificio de la Misa, oficiando el mismo señor Obispo, quien al terminar ha pronunciado una sentida y adecuada plática con aquella sencillez y lenguaje persuasivo que son la característica de la oratoria del doctor Bilbao.

El templo aparecía completamente lleno y durante la Misa la capilla de la Beneficencia ha interpretado selecta música y cantado motetes.

Del acto ha obtenido Pepe Pastor varias fotografías y en una de ellas aparece el señor Obispo al pie de la escalinata de la Capilla rodeado de los señores gobernadores civil y militar; presidente de la Audiencia y de la Diputación; alcalde don Manuel Breva; delegado de Hacienda, director del Instituto, coroneles de Tetuán y de la Zona; jefes de las comandancias de la Guardia civil y carabineros; comandante ayudante de S. E.; jefe de Intendencia; diputado provincial don Juan Aragónés; jefe del Centro de Telégrafos, señor Pons con el oficial habilitado del mismo señor Ripollés; magistrado suplente don Julián Poy; representaciones de los distintos cuerpos de la guarnición, médico oftalmólogo del Hospital don Ramiro Herrero; reverendos señores Pitarque, Vizcarro, López y García; el P. Escolapio Monreal, el párroco de la Santísima Trinidad don Santiago Fabra, secretario de la Diputación y otros.

La fotografía constituye un hermoso recuerdo de la brillante fiesta de esta mañana.

Por la numerosa y distinguida ha llamado la atención la comisión de damas que ha asistido a la ceremonia, entre las cuales figuraba también doña Rosario Doménech, que regló la Custodia. Doña Concha Alloza, se ha presentado con una representación de la Cruz Roja. Intereses Católicos estaban también nutridamente representados, viéndose además a las espo-

Con lausitada solemnidad se ha verificado esta mañana la bendición de la amplia Capilla del Hospital provincial, quedando abierta seguidamente al culto. Ha contribuido extraordinariamente a la mayor brillantez del acto la intervención del incansable Prelado de la Diócesis y la presencia de todas las autoridades de Castellón, atención que toca agradecer mucho por la hora intempestiva del acto.

Antes de las ocho estaban ya en el patio central, adornadas con colgaduras todas sus ventanas, las banderas del Regimiento y de la Beneficencia y después de esa hora han empezado a llegar las autoridades y representaciones de la guarnición.

A las ocho y media llegó el señor Obispo con su familiar el doctor Pitarque, recibiendo a los acordes de la música de Tetuán. Precedido de la Cruz y seguido de las autoridades, clero, comunicadas religiosas, invitados y personal de la casa, con gran número de damas, ha penetrado en el patio central el señor Obispo y frente a la capilla, ante una mesa colocada al efecto, se ha revestido, procediendo a la bendición del exterior del edificio.

Bendecido el exterior ha entrado en el templo el señor Obispo, bendiciendo igualmente el sagrado recinto y verificada esta ceremonia, a la que han ayudado muchísimo Vizcarro, como tal maestro de ceremonias y los capellanes del Hospital, Beneficencia y Regimiento de Tetuán señores García, González y López, respectivamente, ha seguido el santo sacrificio de la Misa, oficiando el mismo señor Obispo, quien al terminar ha pronunciado una sentida y adecuada plática con aquella sencillez y lenguaje persuasivo que son la característica de la oratoria del doctor Bilbao.

El templo aparecía completamente lleno y durante la Misa la capilla de la Beneficencia ha interpretado selecta música y cantado motetes.

Del acto ha obtenido Pepe Pastor varias fotografías y en una de ellas aparece el señor Obispo al pie de la escalinata de la Capilla rodeado de los señores gobernadores civil y militar; presidente de la Audiencia y de la Diputación; alcalde don Manuel Breva; delegado de Hacienda, director del Instituto, coroneles de Tetuán y de la Zona; jefes de las comandancias de la Guardia civil y carabineros; comandante ayudante de S. E.; jefe de Intendencia; diputado provincial don Juan Aragónés; jefe del Centro de Telégrafos, señor Pons con el oficial habilitado del mismo señor Ripollés; magistrado suplente don Julián Poy; representaciones de los distintos cuerpos de la guarnición, médico oftalmólogo del Hospital don Ramiro Herrero; reverendos señores Pitarque, Vizcarro, López y García; el P. Escolapio Monreal, el párroco de la Santísima Trinidad don Santiago Fabra, secretario de la Diputación y otros.

La fotografía constituye un hermoso recuerdo de la brillante fiesta de esta mañana.

Por la numerosa y distinguida ha llamado la atención la comisión de damas que ha asistido a la ceremonia, entre las cuales figuraba también doña Rosario Doménech, que regló la Custodia. Doña Concha Alloza, se ha presentado con una representación de la Cruz Roja. Intereses Católicos estaban también nutridamente representados, viéndose además a las espo-

Radio Folch

La casa de mayor garantía para usted hacer buenas compras en aparatos

— DE —

RADIO GRAMOLAS y DISCOS

NADA USADO. Esta casa NO ADMITE CAMBIOS NO deja aparatos ni discos a prueba. NI TAMPOCO compra discos viejos.

CASA SERIA

Fundada el año 1912

Plaza de la Paz, núm. 14

CASTELLÓN

Día Religioso

Santos de mañana

Santos Eusebio, Ananías, Azarias, Misael, Valentín, Concordio, Nabal, Agrícola, mártires; Odón, Beano, Fronión, obispo; Albina, virgen y márti; Adalaida, reina.

El Oficio y la Misa son de San Eusebio, con conmemoración de la feria, rito semidoble y color encarnado.

Pueden celebrarse Misas privadas votivas y de «Requiem».

Día Civil

NACIMIENTOS

Vicente Broch Pitarque, Felix Breva, 22.

Consuelo Olivares Díez, Albarreda 6 (Grao).

Vicenta Fabregat Agramut, Ruiz Vila, 30.

DEFUNCIONES

Rosa Huguet Escrivá, 52 años, Arco 26.

David Samper Roca, 38 años, Ronda Magdalena 17.

Salvador Badía Royo, 65 años Carrereta Valencia, 5.

Magdalena Perez Puig, 66 años, Tosquella 69.

Para los niños

Para los adultos

Para los ancianos

Es el mejor laxante. El mejor purgante. El más agradable. El más cómodo. El más económico.

Tabletas CASTELLO

Farmacia de Juan Antonio Castelló, P. del Rey D. Jaime, número 1.—Castellón.

¿Usted necesita un tónico reconstituyente?

Si ensaya el Jarabe de Hipofosfitos Compuestos de Castelló, le dará un magnífico resultado.

Farmacia de Juan Antonio Castelló.—P. del Rey Don Jaime, número 1.—Castellón.

TERCIANAS

Si tenéis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes, para niños, de sabo agrapabilísimo.

De venta en la Farmacia del mismo, Mayor, 5.—Castellón.

CASA FOLCH

ofrece lo más original y de buen gusto en EDREDONES

Calidades exclusivas para esta Casa

Tómese la molestia de visitarnos y tendrá el placer de admirar lo más nuevo en SEDA S, LANA S, PAÑOS y demás artículos de ALTA FANTASÍA

Exclusiva del inimitable ingtesado "IDEAL" propio para abrigos y trajes sastre

CASTELLÓN

González Chermán, 52

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez se vende Razón, Alloza, 67.

PIES

HINCHADOS, ARDIENTES, CANSADOS, SUDOROSOS, SENSIBLES, DOLORIDOS, SI PADECE DE CALLOS, DUREZAS, GRIETAS, AMPOLLAS, SABAÑONES, CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO

SAL-BAN

Paquete para un baño 30 céntimos

Farmacias, droguerías y perfumerías

Laboratorio Lora-Barcas, 13-Valencia

NOTA.—Remitiendo al autor tres pesetas por giro postal o sellos de correo se manda diez paquetes por correo certificado.

Pasteles de Navidad

Casa Blasco

Ruiz Zorrilla, 6.—CASTELLÓN

Ha empezado la fabricación del rico pastel que durante muchos años se ha fabricado en casa SALVIA, de Onda. Prueblos. También encontrará los ricos pasteles de Gloria, de Alcoy y toda clase de turrones.

AGUO DE BENASOL

SE VENDE

Casa Nelo

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Los zapatos de la suerte

A todo comprador de 5 pesetas en adelante se regala el 5 por 100 en una participación de la Lotería de Navidad

- Zapato caballero, piel color, cosido, 13'00 pesetas
- Zapato charol negro, 13'35 »
- Zapatillas de abrigo 1'20 »
- Zapatos Sra., suela crep, tacón sport, 16'00 »
- Zapatos niño, 1'95 »
- Zapatillas de cordero para pies delicados, 1'50 pesetas.
- Zapatillas camarero, piso suela, 6'50 pesetas.

Plaza Constitución, 25

(Servicio de la noche y madrugada)
Madrid 15 de Diciembre

El Consejo del sábado

NOTA OFICIOSA
La sublevación de Jaca está vencida

Las bajas de leales y rebeldes.— Pasan de 500 los prisioneros. Al terminar el Consejo del sábado se facilitó a la prensa la siguiente nota oficiosa: «En las primeras horas de la mañana de hoy ha quedado reestablecida la normalidad en Jaca y demás pueblos a que había alcanzado la acción de las fuerzas rebeldes. Antes de que llegase a aquella plaza la columna salida de Pamplona, logró el teniente coronel de carabineros, con algunas fuerzas, libertar al general gobernador militar y a los jefes de cuerpo y oficialidad que se hallaban detenidos, volviendo a encargarse éstos de sus mandos, poniéndose en comunicación con las autoridades y Gobierno. La población recobra su aspecto normal, esperándose ahora la llegada de las fuerzas de Pamplona. Mientras tanto en Huesca, Jaca y otros pueblos han continuado presentándose los rebeldes, sometiéndose en absoluto. De los datos que empiezan a recibirse al establecerse las comunicaciones y que al completarse serán comunicados a la opinión pública, se conocen las dolorosas bajas que los rebeldes en los primeros momentos de alzamiento han causado. El general de división don Manuel de las Heras, gobernador militar de la provincia, herido en un brazo, ha llegado en las primeras horas de la noche a Huesca. El capitán de la Guardia civil don Félix Minguéz, que lo acompañaba, y un guardia que lo acompañaba también resultaron muertos, y herido otro oficial de la benemérita. En Jaca los sediciosos dieron muerte al sargento de la Guardia civil, comandante del puesto, y a dos carabineros. Se ha comprobado que las bajas causadas a los rebeldes en el encuentro ocurrido esta mañana fueron dos muertos y 25 heridos. El número de prisioneros hechos en las cercanías asciende a 200 y a 300 los que esta tarde fueron aprehendidos en Ayerbe. En realidad, la casi totalidad de los rebeldes han caído en poder de la fuerza mandada por el general Dolla. Las noticias que el Gobierno recibe del resto de España acusan completa normalidad, y la conducta de todas las fuerzas que han contribuido a sofocar la sedición merece los más sinceros elogios por su alto espíritu y la eficacia de su actuación.»

Las tropas de la columna adictas, pero fueron apresadas e inmediatamente se rompió el fuego. Los rebeldes utilizaron fusiles y fusiles-ametralladoras, y las fuerzas de la columna de Zaragoza, las mismas armas consiguiendo que se despararasan los sediciosos, abandonando los fusiles. Se hicieron 70 prisioneros, y el resto salió a la desbandada, huyendo por los campos. En el primer encuentro resultaron doce heridos y cuatro muertos, todos ellos pertenecientes a las fuerzas rebeldes. De las tropas, al parecer sólo resultó un herido. Entre los rebeldes se advirtió la presencia de numerosos paisanos, algunos de ellos de Jaca y otros que pasaron la frontera, todos ellos armados. Ha sido nombrado instructor el comandante de Infantería señor Niceto, que comenzó inmediatamente las actuaciones. Anteanoche las tropas pernoctaron en Ayerbe, centro de operaciones. De Pamplona salió una columna compuesta de fuerzas de Artillería y Caballería, con objeto de coger a los rebeldes entre dos fuegos. En general, se estima que la situación está dominada. Cambó regresó a Barcelona Regresó a Barcelona el ilustre político don Francisco Cambó. A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos. La representación corporativa valenciana en el Consejo de Economía. La «Gaceta» publica la lista de las personas que ostentan representación corporativa en el Consejo de Economía, representando a los tres grupos productores, industriales y comerciantes. Por lo que a la región valenciana se refiere, han sido designados por los vili-cultores don Julio Tarrio, vocal titular, y don Pascual Carrión, suplente. Por los productores de naranjas, don Carlos Hernández Lázaro. Por los cultivadores de arroz, don José Rovira. Por la U. N. E. A., don Luis García Guisero y el marqués de Rozalejo. Por la Cámara de Comercio de Valencia, don Ignacio Villalonga. Por la Cámara Agrícola, el señor Lusaia.

dando sensación exacta del orden que en toda España reina.—Salúdalo afectuosamente.— Carlos Prats.»

¿Destituciones? Llega a nosotros el sensacional rumor de que cuando la presente edición salga a la calle, la Junta Directiva del C. D. Castellón habrá destituido de su cargo al entrenador señor Plako y a los equipiers, Broto y Pueyo. ¿Comentarios? Otro día.

Aviso

A los suscriptores de «El Hogar y La Moda» Resuelta ya la huelga del ramo de «Artes Gráficas» de Barcelona, sabrá como todos los años el número extraordinario de Navidad de «El Hogar y la Moda», equivalentes como siempre a los números del 15 y del 25 del corriente mes. Los números de nuestras demás revistas se publicarán, por tanto, con la debida regularidad. El Corresponsal.

Se alquila

almacén propio para confeccionar naranja. Razón, Garage Castellón Herrero, 23.

Avícola «Segarra»

VENDE Gallinas en plena puesta. Pollos a punto de poner. Pollitos de un día. Huevos para incubar. Capones y pollos. Todo a rasas puras. Despacho, Viciano, 16.—Castellón

Meritorio

hace falta de 14 a 16 años, con buenas referencias. Dirigirse por escrito a esta Administración.

Dispongo

de una habitación apropiada para colocar muebles. Razón, Cardona Vives, 33 2.º

Electricista

medio oficial, de 16 a 18 años, práctico en electricidad de automóviles, hace falta, con buenas referencias en Garage Castellón.

Solución de la crisis francesa El nuevo Gobierno francés está formado por 30 miembros: 18 ministros y 12 subsecretarios. Comprenden seis senadores, tres de la izquierda democrática radical y radical socialista; uno de la unión republicana, dos de la unión democrática y radical y 24 diputados, de ellos dos republicanos socialistas, cinco de la izquierda, uno de la izquierda social y radical y no independiente. El señor Steeg ha presentado al presidente de la república a sus colegas de Gobierno. Seguidamente se ha celebrado Consejo, cambiando impresiones sobre la situación general.

Suspendidas las conferencias telefónicas, llamamos la atención del lector a las NOTAS OFICIAS que van aparte por que en ellas pueden condensarse todas la información de actualidad del día.

Ampliación del Consejo Durante la celebración del Consejo del sábado, en el que no se despachó expediente alguno, el Gobierno estuvo recibiendo datos concretos de los lamentables sucesos de Jaca y reconstruyendo todo lo ocurrido con los elementos informativos y fragmentarios que obraban en su poder. Desde luego, el Gobierno sabe que el miércoles último salieron de Madrid en un camión algunos estudiantes y otros caracterizados elementos revoltosos que marcharon a Jaca.

El total de los sublevados entre militares y paisanos parece que eran en un principio de 700.

Dónde y cómo tuvo lugar el choque con los rebeldes y su derrota A las seis de la mañana del sábado llegó a Huesca una columna procedente de Zaragoza, compuesta por los regimientos de Aragón y Gerona, dos batallas de Artillería y dos escuadrones de Caballería, mandados por el general de brigada señor Luzano. Como continuara apresado por los rebeldes un pueblecito cercano a Jaca y el gobernador militar de Huesca, general Urruella, estaba herido de un balazo en una mano, el capitán general nombró al general Gay gobernador militar, tomando el mando de la provincia.

Al cerrar El comercio ante la presente situación Al disponernos a cerrar el presente número recibimos la siguiente Nota de la Cámara de Comercio de Castellón: «El Presidente Consejo Superior Cámaras de Comercio en telegrama fecha 15 del actual dice al Presidente Cámara de Comercio e Industria de esta capital lo siguiente: «Para debida información a la Cámara y en vista falsas noticias que circulan apretúrome a comunicarle que tranquilidad en Madrid es perfecta que ejército hállese absolutamente identificado con Gobierno y que éste está dispuesto a mantener pública normalidad castigando conducta desleal de quienes se lebran injustificadas alarmas para fines inconfesables. Siendo necesario que Gobierno y fuerzas leales obtengan apoyo que merecen ruegole difundida cuanto le participo y procure que establecimientos den ejemplo acción ciudadana continuando abiertos y

Motor eléctrico El Vencedor Ensayo de novela por FINA MAR De venta en la Librería de Benjamín Ballester, el precio de 3 Ptas.

VAPORES C. Trasmediterránea y PEDRO GARCÍAS Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor

VirgendeAfrica

Admitiendo carga y pasaje de 1.º y 3.º clase Salidas { De Castellón, todos los jueves, a las una tarde. De Barcelona, todos los lunes a las seis tarde. Para más informes dirigirse: En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pl y Margall, 8.—Teléfono 14 BARCELONA, Para servicio Castellóns Pedro Garcías, Plaza, 4, prel. Teléfono 15.887 En Barcelona, para demás servicios, Compañie Trasmediterránea, Gran Via Layetana, 2.—Teléfono 14.732

Traspaso importante Gran ganga

Por exceso de trabajo y no poderlo atender debidamente el dueño se traspasa el Salón Billares Tárrega El Salón de Billares mejor acondicionado de Castellón; único que cuenta con una numerosa y distinguida clientela. Bar que reúne inmejorables condiciones por poseer un grandioso jardín de 260 metros cuadrados, con salidas a las calles Mayor y Campanar. No se exige prima por el traspaso y se darán las mejores condiciones para el pago. Razón en el mismo local, Mayor, 80 y Colón, 75

¿ CALLOS ?

En tres días entirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo juanetes, el patentado Ungüento mágico Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías a 1 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.



llegó la noche una pastilla de LAXEN BUSTO le arreglará el intestino ¡laxante prodigioso!

Sun Insurance Office

Compañía Inglesa de Seguros Fundada en Londres en 1710 La Compañía de Seguros más antigua del mundo Capital y reservas, excede de pesetas 200 000.000 INCENDIOS Y ACCIDENTES Agente general en la provincia de Castellón M. PERIS CHILLIDA.—Calle de Caballeros, n.º 75

LA CASA DEL GÉNERO DE PUNTO

Almer y Baeza

González Chermá, 5.—Castellón

Continúa vendiendo el GRAN SALDO de Sueters Señora y Caballero a precios increíbles Tenemos recibido lo más nuevo para Abrigos de Señora en Cheviots, Astrakanes, Pañetes finos y muchos más artículos. Gran Colección en trajes y Abrigos para Caballero NOTA.—Verdadero Regalo Por 32'50 pesetas ofrecemos a nuestra numerosa clientela Edredones matrimonio. (Todo seda) NO DEJEN DE VISITARNOS

Coches y Camiones «Renault»

Pizzas de recambio.—Relojos y cuenta kilómetros «JAEGER».—Faros «Marchal».— Accesorios en general.—Bicicletas.—Neumáticos Aceites «YACCO».—Bujías Splittdorf y Marchal Pizos legítimas «DELCO-REMY».—Acumuladores «Willard».—Indicadores de dirección «STANDARD» ATWATER-KENT.—Radio-Fonógrafo.—Discos y Gramófonos Especialidad en artículos de limpieza, eléctricos y carga de baterías VISITE LA SECCIÓN DE COCHES DE OCASIÓN El único en esta plaza que puede cederos todos cuantos artículos deseeis A PRECIOS VENTAJOSÍSIMOS F. Gasset Belver.—Falcó, 7

Compañía naviera Ibarra y C.

Y Trasmediterránea en combinación Servida una mensual entre el Norte de España, Sur y Mediterráneo Informes: D. Vicente Navarro Pastor, Pl y Margall, 8. Sucesor de Sebastián Roca, Gasset, 6. Sucesor de Sebastián, Roca (Grao), Blasco Ibañez, 19.



Deléitese usted paladeando una copa de Freixenet El mejor Champán Nacional Cavas en San Sadurni de Noya Barcelona.—España

Service Motor GARAGE

EL GARAGE MODERNO, EN EL CUAL SERÁ VD. SERVIDO RÁPIDAMENTE Hoy cuenta ya con grandes instalaciones de maquinaria con expertos mecánicos que dejarán su coche o camión como el día que lo compró Llevar el coche allí una vez es SER CLIENTE TODA LA VIDA CASTELLÓN, Avenida del Dr. Clará, núm. 17.—(Junto al Hospital)

no envejece.....

el camión UNIC es garantía de buen servicio durante muchos años... la amortización de su valor resulta mucho más económica y su beneficio más prolongado e. dávalos masip - castellón - calle cajal, 31

DE FUTBOL

La jornada campeónica de ayer en España

EN CASTELLÓN

Por exceso de confianza y defectuosa alineación, el Castellón perdió ante el Real Betis de Sevilla, por dos a uno

Espectáculo de censura.

No es norma más censurar a posteriori, que si es cómodo no es lo correcto; pero en el caso de Santolaria o de Broto no tenemos otro remedio que hacerlo ahora...

No ha sido así. Yo y conmigo mis compañeros de tareas, fui sorprendido al ver salir a Broto. En ese momento dije lo que ahora, poco más o menos. Esto es, que me parecía descabellado. Ante todo falta de sentido común.

Y así es de crear, por cuanto días antes de ir a Murcia, me dije que estaba decidido a incluir al de Ribesalbes. Yo aprobé la decisión del señor Pinko, por coincidir con mi criterio que expuse en dos de mis notas deportivas.

Repito que no me gusta censurar, especialmente a posteriori. Y lo lamento doblemente. Porque esta reacción en favor del de Ribesalbes, el mismo contraproducente; podría engrandecer en vez de satisfacerle la confianza que en él tenemos.

Ayer Broto, trabéjome mucho, corrí mucho, tuve entusiasmo, pero no pudo vencer su pesadez, no pudo cubrir su puesto que fue un hueco.

Un hueco entero, no tante, pero medio hueco sí. Queremos decir que la delantera del Castellón la componían tres jugadores y medio. Ese medio jugador fue Montañés. Está muy castigado, muy baqueteado. Notamos que desde hace algún tiempo está bajo de forma.

Así en la delantera, no hubo cohesión. Estaba rota por las interjecciones. De haber habido dos inte-

riores. ¡Con lo trabajador que estuvo Capillas!

Otra inclusión que tampoco juzgamos pertinente. La de Vidal. Vidal salió a jugar mermando facultades. Días anteriores al domingo estuvo enfermo con fiebre.

Así la delantera del Betis, campó por sus anchas; llegaba con facilidad, a la puerta de Altés, porque los defensas así no podían impedirlo, no podían castigar, como lo hacían Tondo-Jesusin.

Los medios, fueron en estas condiciones el caballo de batalla. Fue una labor constante, tenaz, y desgraciada, después de partirse al pecho. Gómez, fue todo valiente, decisión, dureza.

El juego de los béticos, constituyó en casi todos los espectadores una sorpresa. Se juzgaba al Betis del pasado año. Se respiraba optimismo del que se contagiaron los locales, salieron a jugar demasiado confiados en la victoria.

Descuocierlo, atontamiento en las filas castellonenses, y final de la primera parte con dos a cero, en contra.

El partido perdido en la primera mitad.—Un empate hubiera sido lo justo

Reacción en la segunda mitad, a fuerza de entusiasmo. Se juega mucho mejor, se domina, se ataca al enemigo que reflegado a su puerta quiere mantener el score a todo trance.

En este periodo perdieron los béticos dos ocasiones claras, pero los sequiteros, tuvieron muchas más en que la suerte no les fue propicia; además era mucha distancia lo que tenían por delante.

En resumen: Un partido perdido en la primera parte, favorable en todo a los béticos, una segunda mitad favorable al Castellón.

Los sevillanos. Los sevillanos del Betis, forman un conjunto homogéneo, un conjunto atlético, pujante. Practican el juego alto, son rápidos, cuidan del mercedaje y se pasan hábilmente. Salieron decididos a ganar. Se esfuerzan en mejorar su papel, pues el del año pasado fue catastrófico. De ahí sus adquisiciones. Un poco duros, que se justifica con su ve-

homenaje de mantener el resultado. En una palabra, gustaron. Y sobre todo la defensa y su ala derecha atacante, incluyendo el centro.

A los 13 minutos un vistoso avance llevado por el trío atacante con serenidad, es rematado por Romero de un buen tiro de cabeza. Y a los 30 minutos una indecisión de Pueyo y Beltrán es aprovechada por Adolfo, que colocado entre aquéllos largó decidido al pie, pillando desprevenido a

Altés que creía en el despeje de Beltrán.

En la segunda parte, Capillas pasa a Pascual, el pase de éste lo recogió Montañés, sirviéndolo oportunamente a Capillas quien situado entre los defensas, chutó rápido escondiendo el balón junto al poste.

Arbitro, público y equipo.

El arbitraje del señor Escartín, fué imparcial, pero no estuvo feliz en su cometido. Sustentó en todo momento el criterio de no pitar ningún penalty. Muy bien cuando la falta no es intencionada, pero no cuando lo es, como sucedió en cierta ocasión alejando un jugador del Betis, el peligro con la mano.

Y así lo debió reconocer el colegado madrileño, cuando para compensarlo pasó por alto unas manos desaceradas, hechas a continuación por Gómez.

No le acompañó esta vez el acierto a don Pedro Escartín.

El público se postó con corrección. Y así lo reconocieron los béticos con quienes de ello hablar.

Los equipos fueron: Betis.—Jesus; Tondo, Jesusin; Martín, Soladredo, Adolfo; Timimi, Adolfo I., Romero, Enrique y Sanz.

Castellón.—Altés; Pueyo, Vidal; Gómez, Guillón, Bartán; Arróniz, Broto, Capillas, Montañés y Pascual.

Record.

Pequeño comentario

He fracasado como vidente. Dije ayer en ABC que el Castellón ganaría todos los partidos en su campo y el Betis se empeñó en echar por tierra mi pronóstico. Mejor dicho el Betis no, Pueyo, Vidal, Broto y Montañés me han dado la gran bofetada ante el mundo futbolístico. Y tampoco

culpo a estos jugadores si no a la Junta.

Esta es la única responsable de lo que pasó ayer tarde en el Siquiol. En la actual junta hay unos cuantos directivos que se han erigido en dictadores y así los martiricen no cambian de opinión. Toda la prensa dijo que debía alinearse a Santolaria ¿Porqué no lo hizo? Qué Pueyo está inútil lo han visto hasta las niñas. Pues a jugar Pueyo. Que Montañés necesita descanso debe ser un leardo el aficionado para no verlo. Anda sobado por el campo. De Vidal no quiero hacerle cargos pues me dicen que salió enfermo al campo. Ello, no obstante, sabiéndolo la junta debió sustituirle.

¡Porder en su campo ante un Betis que el año pasado lo eliminaron pero por lo que sucedió con la Cultural Leonesa- logró quedarse en esta división! Es el colmo. Porque si fuera un equipo fuerte no habría necesidad de verter lágrimas ahora.

Medite pues la Junta, rectifique su conducta, deshecha lo inútil y traiga cosas buenas. Si no el ridículo será grande. Y aún es tiempo de evitarlo, como de evitar ciertas preferencias porque todos somos de Castellón y ante el C. D. no hay divisiones. Todos somos a aplaudirle, a ayudarlo y a admirarle.

Joaquínito.

En el resto de España

(SERVICIO DE LA AGENCIA NOTI-SPORT)

Por haber llegado tarde el servicio deportivo que tenemos concertado con la Agencia Noti-Sport, nos vemos obligados a reducirlo a los resultados escuetos registrados ayer

Primera división

- Vitoria Deportivo Alavés, 3. Arenas, 2. Barcelona Barcelons, 2. Europa, 2. Español, 4. Racing de Santander, 1. Bilbao Athletic 6. Real Sociedad, 1. Irún

Se suspendió el partido a causa de haberse desbordado el río Bidasoa, que inundó el campo Gal.

Segunda división

- Madrid Athletic, 3. Valencia, 0. Zaragoza Iberia, 2. Deportivo de La Coruña, 0.

- Gijón Sporting, 2. Real Oviedo, 1. Murcia Sevilla, 4. Real Murcia, 1.

Tercera división

- Pamplona Baracaldo, 3. Aurora, 1. Madrid Racing, 2. Club Gijón, 0. Avilés Stadium, 1. Real Valladolid, 1. Bilbao Logroño, 2. Sestao, 2. Sabadell Sabadell, 6. Gimnástico, 2. Badalona Júpiter, 1. Badalona, 0. Puerto de Sagunto Sporting, 2. Levante, 1. Tolosa Tolosa, 7. Zaragoza, 1.

AHORA MEJOR TODAVIA QUE ANTES efectúa con esmero y rapidez las reparaciones mecánicas y eléctricas del automóvil por el personal técnico y maquinaria moderna que ha adquirido

Garage Castellón

LA BATERIA DE FABRICACION NACIONAL MAS ECONOMICA Y DE MAYOR GARANTIA



NO LO DUDE es el que cuenta con elementos para ofrecer el servicio de las grandes capitales

Peris y Varella

Central: Horrero, 23.-Teléf. 205 Sucursal: R. Mijares, 65 y 67.-Teléf. 344

CASTELLON

GARAGE GOMEZ

(antés Garage PEUGEOT) Montado con todo el adelanto moderno Paseo de Ribalta, 6-Teléfono 346.

- Reparación de autos y motos Carga de baterías Lavadero de coches a alta presión Servicio permanente de Garage

NO DEJE USTED DE VISITAR ESTA CASA